
Montageanleitung Absenkung EDSP 16 m 

Studiengesellschaft Stahlschutzplanken, Stand 14.01.2021                                                      Seite 1 

 
 

  
 
 
 
 

 
 

 

Stückzahl einschließlich Endpfosten und Endverschraubung:  
 30 St.  40.00 HRK-Schraube M 16x27, 4.6 mit Mutter 
 7 St.  40.01 HRK-Schraube M 16x45, 4.6 mit Mutter 
 9 St.  40.10 Sechskantschraube M 16x35, 4.6 mit Mutter 
 45 St.  40.30 U-Scheibe 16 
 1 St.  40.31 U-Scheibe 40x18x4 
 4 St.   40.40 Sechskantschraube M 10x25, 4.6 mit Mutter 
 4 St.  40.60 U-Scheibe 10 
 14 St.   10.00 Decklasche M16 
 
Anzugsdrehmomente 
Schraube M 10: mind. handfest (ca. 15 – 20 Nm) 
Schraube M 16: mind. 70 Nm 



Montageanleitung Absenkung EDSP 16 m 

Studiengesellschaft Stahlschutzplanken, Stand 14.01.2021                                                      Seite 2 

 
 

Pfosten rammen 
 
Pfostenabstand zum Fahrbahnrand 
und Einbauhöhe: 
 

Pfosten Abstand* Höhe 
1 0,58 m -0,02 m 
2 0,58 m 0,04 m 
3 0,58 m 0,10 m 
4 0,58 m 0,16 m 
5 0,58 m 0,245 m 
6 0,58 m 0,33 m 
7 0,58 m 0,415 m 
8 0,58 m 0,50 m 
9 0,85 m 0,535 m 

10 0,85 m 0,62 m 
 
* Gilt für Regelabstand (Vorderkante 
ÜK zum Fahrbahnrand = 50 cm). 
 
Pfosten 1-4: Sigma, L = 1,5 m (3.03)  
Pfosten 5-10: Sigma, L = 1,9 m (3.00)  
 
Geschlossene Seite des Pfostens zum 
ankommenden Verkehr gerichtet. 
 

  

 
 

 
 
 

 

Abstandhalter montieren: 
 
Abstandhalter (5.00 für rechte 
Konstruktion / 5.10 für linke 
Konstruktion) mit Klaue [7.00, 
vormontiert an Abstandhalter mit je 3 
Schrauben HRK-Schrauben mit Nase 
M16x27, Güte 4.6 mit Mutter (40.00) 
und U-Scheibe 16 (40.30)] 
an Pfosten 10 und 9 festschrauben 
mit 2 Stück 6-kt Schrauben M10x25, 
Güte 4.6 (40.40) mit Mutter und U-
Scheibe 10 (40.60). 
Schraubenkopf im Pfosten. 
 
Schrauben mind. handfest anziehen.  
 
Geschlossene Seite des 
Abstandhalters zum ankommenden 
Verkehr gerichtet. 
 

 

  

 
 

  
 

 



Montageanleitung Absenkung EDSP 16 m 

Studiengesellschaft Stahlschutzplanken, Stand 14.01.2021                                                      Seite 3 

 

Schutzplankenholm und Kopfstück 

montieren: 
 
Erdreich auf einer Länge von ca. 6 m 
ausheben, damit die Absenkung im 
Erdreich einbinden kann. Das 
Kopfstück darf an der Spitze max. 5 cm 
über Gelände herausragen. 
 
Kopfstück (12.10 mit RL für 
Endkonstruktion / 12.11 mit TL für 
Anfangskonstruktion) mit 
Schutzplankenholm (2.00) verbinden. 
 
 
 
Stoßverschraubungen der 
Schutzplankenholme untereinander 
sowie mit dem Kopfstück: 
Je 6 Stück HRK-Schrauben mit Nase 
M16x27, Güte 4.6 mit Mutter (40.00) 
und U-Scheibe 16 (40.30). 
 
Schutzplankenstoß in Fahrtrichtung 
überlappen 
 
Pfosten 1-8 

Befestigung Schutzplankenholm am 
Pfosten mit Schraube mit Sechskant 
M16x35, Güte 4.6 mit Mutter (40.10) 
und U-Scheibe 16 (40.30) sowie einer 
Decklasche (10.00) unter dem 
Schraubenkopf. 
An Pfosten 1 wird das Kopfstück 
zusätzlich auf der Rückseite mit 
gleicher Verschraubung befestigt. 
 
 
 
 
Pfosten 9-10: 
Befestigung Schutzplankenholm am 
Abstandhalter mit HRK-Schraube mit 
Nase M16x45, Güte 4.6 mit Mutter 
(40.01) und U-Scheibe 16 (40.30) 
sowie 2 Decklaschen (10.00), eine 
unter dem Schraubenkopf, eine unter 
U-Scheibe. 
 
Alle Anzugsmomente: mind. 70 Nm 

  
   

   

 
 

 
 

    
 

   
 

 
 
 
 
 

Fahrtrichtung 

max. 5 cm 



Montageanleitung Absenkung EDSP 16 m 

Studiengesellschaft Stahlschutzplanken, Stand 14.01.2021                                                      Seite 4 

 

Abspanngurt montieren: 
 
Abspanngurt an rückseitig an 
Abstandhalter von Pfosten 10 und 9 
festschrauben mit HRK-Schraube mit 
Nase M16x45, Güte 4.6 mit Mutter 
(40.01) und U-Scheibe 16 (40.30). 
Schraubenkopf am Abstandhalter. 
 
Schraube nur so fest anziehen bis sich 
das Blech des Abstandhalters leicht 
anbiegt. 
 
Stoßverschraubung Abspanngurt mit  
2 HRK-Schrauben mit Nase M16x45, 
Güte 4.6 mit Mutter (40.01) und  
U-Scheibe 16 (40.30).  
Stoß in Fahrtrichtung überlappen (von 
der Fahrbahn aus betrachtet) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Endbefestigung Abspanngurt am 
Schutzplankenholm: 
1 Stück HRK-Schraube mit Nase 
M16x45, Güte 4.6 mit Mutter (40.01) 
und U-Scheibe 40x18x4 (40.31) 
Decklasche für M16 (10.00). Dazu 
Abspanngurt zum Schutzplankenholm 
hinbiegen und das Ende des Gurtes 
leicht entgegengesetzt biegen. 
 

 

  
 

  
  
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

Fahrtrichtung 


